

江苏“信义夫妻”： 包工头遇车祸妻子借钱结清民工工资

□据 新华社《现代快报》

白开水泡饭,加上一块豆腐乳,这是虞菊侠的中午饭。她拉着丈夫施阿林的手,轻声说“你要坚强”,转过身来眼泪却夺眶而出。她已无法支付医药费和儿女在学校的费用。

虞菊侠把自己逼入了绝境:一个月前,做包工头的丈夫出了车祸,她挨家挨户向亲戚好友借钱,凑了15万元——但是,她把这钱发给了和施阿林一起干活的工人,而不是先拿来治病。

“人必须讲信用。”虞菊侠说,这是丈夫这些年当包工头坚守的原则,所以,尽管现在急需用钱,她还是选择先给工人结清了工资。



2月24日,疲惫的虞菊侠(右)趴在施阿林病床边。

(新华社发)

1 “如果不把钱结清,我们心里就不会踏实”

2011年1月22日,施阿林前往溧阳市区几个施工方帮工人索要工钱,但是并没有拿到。下午3点多,他骑摩托车回家时撞上了靠边上客的公交车,当即头破血流、昏迷不醒,后被诊断为脑出血,溧阳市人民医院第一时间向他的家人下了病危通知书。

晴天霹雳下,虞菊侠没有忘记工人们的工资,在抢救丈夫的同时,她去了所有能借钱的人家,有些朋友不能理解她的做法,她就一遍又一遍地解释。整整借了一周,再加上家里的积蓄,终于凑齐15万元,将20多名工人的工资在年前足额发放了。

“施阿林出车祸的当晚我就听说了,当时我还有16000元的工资没有拿到。我以为年前不会拿到工钱了,出车祸不是小事情,而施阿林也一直在昏迷,让我没想到的是,他的妻子居然会到处借钱给我们发工资。”和施阿林一起打工5年多的陈云根说。另一个工人孙师傅也表示惊讶,因为他知道施阿林家里很困难,上有老母亲,下有读大学和高中的两个孩子,这次车祸对他家更是“雪上加霜”。

“仁义”,这是身边人评价施阿林时说得最多的一个词。他现在被转到南京的仁恒医院就诊。记者在病房看到,他的姐姐施阿英和虞菊侠一起在照料,两个人都是从食堂打来米饭,用白开水泡泡,就着豆腐乳吃。施阿英说,在医院里的一日三餐,两个人都是这么吃的。

当被问起为什么这么艰难还要借钱付工人工资时,虞菊侠只淡淡说了一句:“如果不把钱结清,我们心里就不会踏实。”



2月24日,虞菊侠(左)在南京仁恒医院照顾半昏迷状态的施阿林。(新华社发)

2 “在他眼里,信用比天大”

在江苏省溧阳市南渡镇,施阿林是一个“很有名”的包工头:他老实憨厚,开价总比别人低,最重要的是,每年春节前几天,即使下雨、下雪,他都坚持把工钱送到每一个工人家里。

“我和他说,天气不好,就让工人来我们家拿钱吧,他总是不听。”虞菊侠说,丈夫总坚持骑自行车或者走路,把钱一家一户地送过去,“他说,人必须讲信用。信用比天大。工人辛苦一年,不就是为挣钱过年嘛”。

施阿林的朋友强玉新说,他认识施阿林

七八年了,从来没见过他拖欠过工人的工资,宁愿自己没钱过年,也会在年前把工人工资结清。

虞菊侠说,施阿林2000年拉起了自己的建筑队,“他当时的想法很简单,因为村里有不少剩余劳力,他想带着大家一起干点活儿,多少都能赚点儿钱”。

“他对我们的态度很好。比如今天干活干少了,他会笑一笑不作声,如果哪天工人们干活干多了,他就会乐呵呵地过来给我们递上香烟。他这样对我们,我们心里也高兴,愿意跟着他干。”陈云

3 “信义夫妻”目前处境艰难急待扶助

由于病情加重,施阿林年后从常州转到南京市仁恒医院。开始住在重症监护室,一天就要花费两三千元,虞菊侠无法承受,多次申请能够转进普通病房。2月17日转进普通病房后,施阿林仍然处在半昏迷状态,左手和左脚还不能动。“有时我问他,我是谁,他都回答不上来。”虞菊侠说,丈夫偶尔也讲几句话,但是并不清楚,大多数时间还在昏睡。

虞菊侠说自己现在“度日如年”,因为不知道该找谁借钱,该借的都借过了,不好意思再开口。除了丈夫的医疗费,女儿还在读

大二,现在的生活费都是借的,但下学期开学后又交1万多元;儿子在读高中,生活费也没有着落。

据医务人员介绍,施阿林目前还处于程度较深的昏迷状态,营养全部靠胃管,气管被切开,能恢复到何种程度还不能确定,而整个治疗康复阶段大概要花20万元。

“阿林从小受了很多苦,从13岁时父亲做木工从高处摔下来去世后,他就跟着别人做小工。”施阿英说,因为那时年纪小,施阿林经常累得流鼻血,这些年做了包工头,但是人太老实也没赚多少钱,家里负担又重,

根说。

在别人眼里“乐呵呵”的施阿林,生活压力其实很大:一个87岁的老母亲需要赡养,还有两个正在读书的孩子,虞菊侠又患有肾病,每年都需要几万元的医药费。

尽管生活中有种种压力,施阿林都没有改变“信用比天大”的原则,每年不管经营情况怎样,他都在年底坚持给工人结清工资并逐一送上门,为此虞菊侠也曾埋怨过几次,甚至说过他这样“有点儿傻”。但是,当丈夫遭遇车祸昏迷不醒后,她作出了看起来“更傻”的选择。

“但他性格乐观,整天都挺高兴的”。

虞菊侠也说,这些年虽然生活不富裕,但一家人都挺开心,“他经常说,一家人健康就好。我们不会发财,把孩子培养成人就好了”。

由于过度劳累,加上巨大的心理压力,虞菊侠说这些天头疼得厉害,像是要裂开了。她趴在病床边想休息一下,但听到丈夫急促的咳嗽声时,她立刻站起来给他清理痰涎,还用棉花蘸水去涂丈夫干裂的嘴唇。做这些事的时候,她的另一只手始终与丈夫的手紧紧相握。“拉着我,他就会踏实些。”她说。

延伸阅读

湖北信义兄弟说,信义有了更多人传承

24日,记者和远在湖北的信义兄弟孙东林取得联系,孙东林听说虞菊侠四处借钱替丈夫结清工人工资后,也表示佩服。他决定将以个人名义向这对夫妻捐款5000元表示慰问。孙东林说,去年年初,他与哥哥的生死接力、偿还农民工工钱的事情,经过报道之后,感动了成千上万的人。而现在,又涌现出了江苏这对“信义夫妻”,更让他坚信,“信义”有了更多人传承。

“我想对他们说,他们现在遇到的事情,虽然是困难的,但是这些困难都是暂时的,因为诚实守信的人,势必会得到大家的帮助。”孙东林说。而他表示,信义有了更多人的传承,也会让更多的人心中感到温暖,我们的社会就会更加和谐。

而谈到自己的境况,孙东林介绍,他目前在湖北武汉干点儿工程,准备近期成立湖北信义兄弟建筑有限公司,想以信义兄

弟这个品牌在建筑业有所发展,做个诚信的标杆,帮助更多有困难的工友。“我现在毕竟只是个建筑业的小包工头,等我有更大的经济实力,我就可以帮助更多的人。从自己做起,不欠良心债。我们干什么事都要凭良心。”他说。

“我对施大哥的遭遇深表同情,也是由衷的敬佩。希望他能早点醒过来,继续带着他的工友到建筑工地有所发展。”孙东林说。